
  

 
 

 
Obec Pertoltice                 
  

        DRBNA DUBEN 2023 

OÚ Pertoltice  tel. +420 724 162 170  ou_pertoltice@volny.cz   www.obecpertoltice.cz             

                  
 

Obecní  úřad  a  sbor   pro  občanské  záležitosti   přeje  všem našim občanům, kteří v 

měsíci dubnu  slaví třeba svá prvá či případně již několikátá, třeba již v 

desetiletích vzpomínaná a slavená výročí svého narození mnoho štěstí, 

zdraví a perfektní pohody. Všem oslavencům ještě jednou srdečně 

blahopřejeme. 

 

 

 
SLOVO STAROSTY 

 
  
     Vážení občané obce Pertoltic. Před sebou máme velikonoční svátky. Tyto jsou pro 

křesťany nejvýznamnějším svátkem, připomínají si totiž zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Dále 

jsou to dny lidových tradic a vítání jara. Při psaní tohoto sloupce je venku zataženo a –1 °C. 

Jako děti jsme se těšili na pondělní velikonoční koledu a se slovy „hody, hody doprovody, 

dejte vejce malovaný….“, chodili dům od domu. Košík či igelitová taška byla vždy plná 

dobrot a vajíček. Vajíčko je zároveň jedním ze znaků Velikonoc. Jedná se o symbol plodnosti a narození 

nového života. V dnešní době se koledníci objevují spíše na vsi než ve velkých městech. Rádi i u tohoto 

svátku vídáme svou rodinu a své známé. Všem Vám přeji příjemné prožití velikonočních svátků. 

Bc. Vladimír Hovad 

 

ZPRÁVA  O  ČINNOSTI  OBECNÍCH  ORGÁNŮ  za měsíc březen 2023 (vp)

− příprava zasedání OZ, kontrola nájemního bytu, příprava podkladů pro akce roku 2023, 

zpracování úkolů ze zastupitelstva obce a výborů OZ, jednání DR FVS,a.s., zajištění oprav na 

síti VO, jednání DSO – odpadové hospodářství, příprava akce na úklid obce, příprava návrhů na 

směnu, prodej, pronájem pozemků ve vlastnictví obce, jednání s úřadem práce – možnost 

vzniku pracovních míst na VPP, jednání o podobě bezpečnosti v území – PČR, kontrola plnění 

rozpočtu obce, správní řízení….  

 

K PÍSKOVNĚ DOLNÍ PERTOLTICE  

V měsíci březnu kontaktovala Obec Pertoltice, společnost (Štěrkopísky spol.s.r.o.), která odkoupila 

práva těžby v Dolních Pertolticích (od původního zájemce o těžbu – pana Ladislava Šedy). Jednání 

proběhlo za účelem představení návrhu na spolupráci. A to v období průběhu plánovaných 

přípravných prací, které předchází schválení vydání povolení k těžbě. Celému procesu se firma 

žadatele nevyhne, bude muset absolvovat všechna řízení, neboť povolení a kladná stanoviska 

zanikla v čase. Nicméně chce celý proces zahájit a těžbu v předmětné lokalitě Dolních Pertoltic, 

v krátkém čase otevřít. Podmínky pro spolupráci a kompenzaci pro občany obce, nabízí ve zcela 

novém návrhu. Ten je pro Obec Pertoltice významně jiný. Do plusu. Finanční náhrady (kompenzace 

za působení v území), které nepodléhají zákonu, jsou o poznání vyšší než návrhy předložené v 

původním záměru. 
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Vývoj kolem výskytu Afrického moru prasat - máme v území první pozitivní odlovené divoké 

prase (dosud pozitivními byla jen uhynulá prasata). Místem odlovu je honitba Nové Město pod 

Smrkem, čili uzavřené pásmo II. Jelikož se jedná o pozitivitu v uzavřeném pásmu II, nebudou se 

přijímat žádná nová opatření. Nicméně se dá očekávat, že odlovených pozitivních kusů bude 

přibývat. Celkem máme tedy k dnešnímu dni už 7 pozitivních divokých prasat.  

 

Info k provozu Zásilkovny CZ, v obci 
Obecní zastupitelstvo na svém zasedání koncem ledna 2023, projednalo obdrženou žádost o umístění boxu 

,,Zásilkovna CZ,, v naší obci. Schválilo tento projekt podpořit svým souhlasem s instalací zařízení 

poskytovatele. A to za účelem zvýšení požadovaného komfortu pro naše občany. Následně pan starosta vedl 

jednání s předmětnou společností, které však nedopadlo ve prospěch zajištění předmětné služby. A to 

z důvodu nezájmu společnosti Zásilkovna CZ. Důvodem je údajná nerentabilita provozu zařízení. 

V území je, dle vyjádření společnosti již dostatek kontaktních míst a počet obyvatel naší obce je 

nízký. 

 

Info k provozu ordinací zubaře 
Obecní zastupitelstvo na svém zasedání v březnu 2023, projednalo možné úkony k zajištění zdravotnické 

služby pro občany. Konkrétně se jedná o možnost registrace občanů obce v nově vzniklé zubní ordinaci 

v Novém Městě pod Smrkem. Podmínkou bylo vložení finančních prostředků ve výši 50.000,-Kč, formou 

daru pro město. Tuto podporu zastupitelstvo schvaluje. Občané mají následně možnost registrace u lékaře. 

Odhad, že půjde asi tak o 50 lidí, byl v průběhu registrací překročen. V současné době zájem projevilo více 

než 65 občanů naší obce.  
 

Info k aktivitám vedení obce v odpadovém hospodářství 
Po projednání návrhu souhlasí Obec Pertoltice se zapojením do projektu DSO Mikroregionu Frýdlantsko: 

,,Optimalizace sběru a svozu odpadů na Frýdlantsku,,. Předpokládaná výše mimořádného příspěvku za obec 

Pertoltice činí 52.027,00Kč. V rámci projektu bude zakoupeno určené množství nádob na tříděný odpad. 

Tyto budou pak občanům rozdány k užívání. Instalace těchto nádob přímo u nemovitostí občanů, by mělo 

podpořit zvýšení množství u vytříděného odpadu. Tedy i zmenšit celkové náklady obce, které vynakládá na 

likvidaci odpadů, vzniklých na území obce. 

 
 

Dne 11.3.2023 proběhla společenská akce v režii SDH Pertoltice. Svátek MDŽ se 

oslavil na hasičské zbrojnici, kde byli účastníci přítomni vystoupení mladých hasičů.  
Setkání navštívil i starosta obce, který obdaroval přítomné ženy květinou. 

 



  

 

 

 

 

 

 

Bezpečnostní situace na Frýdlantsku 

O tom, jak zabránit vzrůstající kriminalitě ve Frýdlantském výběžku, jak posílit policejní hlídky či 

zlepšit nevyhovující mobilní signál a zvýšit počet kamer, které by dohlížely na potenciální pachatele, 

jednali ve středu 29. března v Dolní Oldříši hejtman Libereckého kraje Martin Půta, krajský policejní 

ředitel Libor Špráchal a zástupci dotčených obcí. 

Bezpečnostní situace na Frýdlantsku se řeší opakovaně. Toto téma v pohraničí silně rezonuje a jedním ze 

směrů postupů ke zlepšení situace je aktualizace česko-polské policejní smlouvy, která by zlepšila 

vzájemnou výměnu informací a lepší spolupráci při společných policejních zásazích. Účinněji by se tak dalo 

bojovat také proti drobné kriminalitě, která působí obyvatelům těchto oblastí starosti. Neutěšená situace na 

Frýdlantsku není věc, se kterou by si samo mělo poradit pouze krajské policejní ředitelství. Je zde potřeba 

apelovat na policejní prezidium a Ministerstvo vnitra.  

Bezpečnostní situací na Frýdlantsku se již zabýval i předchozí ředitel Ondřej Musil. Z pohledu nápadu 

trestné činnosti je vnímán Frýdlantský výběžek takto:  v loňském roce bylo evidováno 284 skutků a z toho 

jich bylo objasněno 155. V letošním roce k únoru se eviduje 54 skutků a za stejné období loňského roku to 

bylo 50 skutků. Je tady vidět mírný nárůst oproti loňskému roku. Proto již nyní Policie ČR přijala hned 

několik opatření a již nyní probíhají mimořádné kroky, aby se zvýšil pocit bezpečí občanů. Pravidelně do 

území jezdí jak policisté z oddělení hlídkové služby Liberec, služební kynologie, hipologie, tak i hlídky 

z pohotovostního a eskortního oddělení. V tomto období probíhají i preventivní akce, které jsou zaměřené na 

chatové oblasti. A ještě k personální situaci, v Libereckém kraji chybí 224 policistů a z toho na Českolipsku 

29, Jablonecku 37, Semilsku 38 a v Liberci nám chybí 82 policistů. 

(Použito zdroje: Krajské policejní ředitelství Libereckého kraje) 



  

 

 

Plánované uzavírky a dopravní omezení v obci 

 
I. Etapa od obecního úřadu po křižovatku s komunikací III.třídy – směr na Předlánce 

            Termín: 17.4. – 28.6.2023 

II. Etapa od křižovatky s komunikací III.třídy, směr na Předlánce, za dům č.p. 229  

      Termín: 29.6 – 30.8.2023  

 

 
 

 



  

HASIČI RADÍ OBČANŮM  
                                                 Pravidla pálení biologického odpadu 
  
Jaro patří k obdobím, kdy lidé pracují na svých zahradách a zahrádkách. Proto jsou jarní měsíce 
každoročně spjaty s pálením biologického odpadu (listí, větví, rostlinného odpadu apod.). 
Z hlediska pohledu požární ochrany je tato činnost spojena se zvýšeným rizikem vzniku požáru.  
Vypalování porostů je zákonem č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, zakázáno a porušení 
zákazu je možno trestat u fyzických osob až do výše 25 000 Kč a u právnických osob postihem do 
500 000 Kč. Také spalování „nepřírodních“ materiálů a odpadu je zakázáno. Na rozdíl od 
vypalování porostů není pálení shrabané trávy, listí či klestu zákonem výslovně zakázáno. I na tuto 
činnost však platí určitá pravidla a omezení. Některé obce svými obecně závaznými vyhláškami 
pálení biologického odpadu omezují nebo dokonce zakazují. 
Zákon jasně stanovuje podmínky pro pálení, které provádí podnikající fyzické a právnické osoby. 
Je to zejména povinnost ohlašovat každé pálení na krajské operační a informační středisko 
Hasičského záchranného sboru Libereckého kraje (KOPIS HZS LK). Pálení lze nahlásit 
z pohodlí domova po internetu pomocí jednoduchého formuláře „NAHLÁŠENÍ PÁLENÍ“, který 
je uveřejněn na webových stránkách www.lk.hzscr.cz. Stejný formulář lze využít i pro 
nahlašování odpalování ohňostrojů. V případě, že pálení není možné nahlásit přes formulář na 
webu, lze využít také číslo 950 471 100.  
Při ohlašování pálení je nutno uvést zejména následující informace: 

• datum a místo pálení 

• jméno osoby, která je za pálení odpovědná a kontakt (mobilní telefon) 

• dobu, po kterou bude pálení probíhat 

• spalovaný materiál 

• způsob zabezpečení místa 
Povinnost ohlašovat pálení se nevztahuje na fyzické 
osoby, které tuto činnost provádějí na svém pozemku. 
Pokud ale fyzická osoba plánuje pálení většího 
množství biologického odpadu, je vhodné také 
ohlásit pálení na KOPIS HZS LK. I pro tyto práce na 
soukromém pozemku platí určitá pravidla: 

• Je třeba dodržovat povinnosti vyplývající ze 
zákona o ovzduší a platných obecně závazných 
vyhlášek obcí (požární řád obce, vyhlášky o 
nakládání s komunálním odpadem apod.) 

• Pálení musí být po celou dobu přítomna osoba starší 18 let. 

• Oheň by se neměl rozdělávat za pomoci hořlavých kapalin. 

• Při nepříznivých povětrnostních podmínkách (silný vítr, inverze) by se pálení mělo přerušit. 

• Je třeba dodržovat bezpečnou vzdálenost ohniště od zástavby a hořlavých předmětů 
(domy, auta, ploty apod.) a mít k dispozici jednoduché hasební prostředky (lopata, kbelík 
s vodou, písek apod.). 

• Velikost ohniště je třeba volit tak, aby všechen hořící materiál shořel v době, kdy je na 
místě přítomen dozor. 

• Po ukončení pálení se musí ohniště řádně uhasit. V období sucha je třeba ohniště 
kontrolovat i v průběhu následujícího dne, popřípadě opakovaně prolít vodou. 

• V případě, že se oheň vymkne kontrole a nelze ho uhasit vlastními silami, je osoba 
provádějící pálení povinna okamžitě vzniklý požár ohlásit KOPIS HZS LK, případně na 
tísňové linky 150 nebo 112. 
 

Všechny zmíněné informace se samozřejmě týkají i pálení ohňů 30. dubna při „pálení čarodějnic“. 
Při těchto oslavách je třeba dát také pozor na konzumaci alkoholu spojenou právě s otevřeným 
ohněm nebo manipulací se zábavní pyrotechnikou 
 

Pálení čarodějnic s rozvahou! 
Noc z 30. dubna na 1. května je odpradávna spojena s pálením čarodějnic. Z požárního hlediska 
se však jedná o velmi nebezpečnou záležitost, která by mohla při nedodržování pravidel skončit 

http://www.lk.hzscr.cz/


  

s nedozírnými následky. Zákon o požární ochraně (zákon č.133/1985 Sb., o požární ochraně, ve 
znění pozdějších předpisů) stanovuje povinnosti fyzickým osobám, ale také právnickým či 
podnikajícím fyzickým: „Osoby jsou při spalování hořlavých látek na volném prostranství povinny 
učinit odpovídající opatření proti vzniku a šíření požáru a chovat se tak, aby k požáru nedošlo.“ 
 Právnické osoby a podnikající fyzické osoby jsou povinny každé spalování hořlavých látek na 
volném prostranství, tedy i pálení „čarodějnických“ ohňů, včetně přijatých protipožárních opatření, 
předem oznámit územně příslušnému hasičskému záchrannému sboru kraje. HZS kraje pak má při 
nahlášení pálení pravomoc nařídit přijetí dalších podmínek pro bezpečnost spalování, či spalování 
zcela zakázat. Obdobný postup pak doporučujeme i fyzickým osobám. Tímto předběžným 
ohlášením se zamezí zbytečným výjezdům k domnělým požárům. Ohlásit pálení čarodějnic na 
Krajské operační a informační středisko HZS Libereckého kraje lze telefonicky nebo 
prostřednictvím elektronického formuláře, který naleznete na webových stránkách hzscr.cz/hzs-
libereckeho-kraje.aspx . 
 
Jaké bezpečností zásady bychom měli dodržovat? 

▪ Vždy musíme rozvážit, kde budeme oheň rozdělávat. Místo musí být bezpečně izolováno 

od hořlavých materiálů a ohraničeno pruhem širokým nejméně 1 metr. Od kraje lesních 

porostů musí být vzdálenost minimálně 50 m, v případě stohu je pak nutno dodržet odstup 

minimálně dvojnásobný, tedy 100 metrů. Pamatujme i na bezpečnou vzdálenost od 

obytných nebo hospodářských budov, neboť díky odletujícím jiskrám hrozí např. zapálení 

střechy. Pozor dejme i na kořeny stromů a keřů. Zcela zakázáno je rozdělávání ohně např. 

ve vysoké suché trávě nebo na strništi. 

▪ Pozornost věnujme aktuálnímu počasí, zejména povětrnostní situaci a zvažme kdy 

naposledy pršelo.  Při silném větru a v době velkého sucha oheň venku raději vůbec 

nerozdělávejme. 

▪ Při rozdělávání ohně v žádném případě nesmíme používat vysoce hořlavé látky jako např. 

benzín, naftu či líh. 

▪ Oheň nesmíme ponechat ani na okamžik bez dozoru, musíme hlídat, aby nedošlo k jeho 

nekontrolovatelnému šíření a vzniku požáru. Povinností je přítomnost alespoň jedné osoby 

starší 18 let. 

▪ Pro možnost hašení mějme nachystán dostatek vody (popř. písek, hlínu), Vhodné je umístit 

ohniště v blízkosti vodního zdroje.  Opustit místo pálení můžeme až poté, co je ohniště 

důkladně uhašeno, ať již prolitím vodou, nebo zasypáním zeminou. 

Nezapomeňte! Štěstí přeje připraveným! autor: plk. Mgr. Michaela Stará, HZS Libereckého 

kraje 
 

 

Hasičská soutěž   

Soutěž mladých hasičů z celého Frýdlantska a z Hrádku nad Nisou v požárním útoku Velikonoční 

pohár 2023 proběhla v neděli 26. března 2023 na náměstí T. G. Masaryka ve Frýdlantu. Zapojilo se 

do ní celkem 17 družstev. Ve spolupráci s Městem Frýdlant ji uspořádal Sbor dobrovolných hasičů 

Frýdlant. Soutěžilo se v kategoriích mladší a starší. 

Mladé hasiče před radnicí přivítal vedle starosty SDH Frýdlant Zdeňka Průši i starosta Frýdlantu 

Ing. Dan Ramzer a po skončení soutěže předávali společně soutěžním týmům medaile, diplomy a 

velikonoční beránky, které upekly členky SDH Frýdlant. V obou kategoriích soutěže dominovaly i 

letos frýdlantské týmy.  

Výsledky: Kategorie mladší 1. Frýdlant  2. Pertoltice 3. Heřmanice 4. Krásný Les 5. Nové Město pod 
Smrkem 6. Dolní Řasnice 

Kategorie starší 1. Frýdlant A 2. Bulovka 3. Frýdlant B 4. Předlánce 5. Pertoltice 6. Krásný Les 
7. Hrádek nad Nisou 8. Nové Město pod Smrkem 9. Dolní Řasnice 10. Višňová 11. Habartice 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Ukliďme Česko – ukliďme Pertoltice 

 

     V sobotu dne 1. 4. 2023 od 9.00 hodin jsme měli v našich Pertolticích naplánován velký úklid obce, 

v rámci celorepublikové akce Ukliďme Česko. Naše obec byla oficiálně zapsána do registru měst a obcí, 

kde se úklid bude konat. Při pohledu na online mapu frýdlantského výběžku jsem měl dobrý pocit 

z označeného špendlíku v naší obci, jako jednoho z mála účastníků. Strach už byl jen z počasí a z toho, 

kolik se nás nakonec sejde. Vstávám v 5:30 hodin a venku prší a 

prší. Nastává doba rozhodnutí – zrušit, či nezrušit. Jak by v 

pořadu Chcete být milionářem řekl pan Čech „vezměte si přítele 

na telefonu“. Dáša Č. vstává prý ve 3:00 hodiny, tak jí volám, jestli 

její početná rodina dorazí. Odpověď je jasná: „My jdeme“. Tak jo, 

vlak už nezastavíš. Brzy ráno jsem ještě absolvoval větší nákup 

potravin k obědu pro všechny zúčastněné. Při pohledu z okna 

obecního úřadu jsem se všiml prvního úklidového nedočkavce 

Kamila K., který si to již před 7:00 štrádoval s plným pytlem 

odpadků od Panenského rybníka. V 8:45 jsme se rozdělili do 7 

týmů a každý nově příchozí se zařadil do jednoho z nich. Před 

devátou jsem již nestíhal nově příchozí dopisovat a v 9:00 nastalo 

dobrovolnické tsunami. Všem Vám tímto moc děkuji za obrovskou 

účast, sešlo se nás 53 občanů, a to ještě jednotlivci přicházeli 

v průběhu akce. Za dvě hodiny jsme odpadky naplnili celou 

multikáru. V 11:00 hodin již byl v zasedací místnosti v hasičárně připraven teplý čaj, pro dospěláky i 

s rumem a teplé i studené pivko. Oběd byl pro všechny přítomné desetichodový, jelikož z kuchyňky do 

zasedačky je to deset kroků. Hranolky s kuřecími nugetami udělaly radost malým i dospělým. Každý si 

mohl ještě dopřát grilovaného buřtíka. Doslechl jsem se, že někdo vyslovil názor, že úklid je věcí 

zaměstnanců obce, což je do jisté míry pravda. Cílem bylo samozřejmě uklidit okolí obce, ale hlavním 

smyslem bylo zapojení dětí a místních občanů do společné akce. To se povedlo. Všichni snad 

přehodnotí odhození papírku nebo lahve mimo popelnici. Ještě jednou Všem velké dík. 

 

Bc. Vladimír Hovad  
 

 

 



  

POZVÁNKA  
 
Dlouhé čtyři roky čekal Frýdlant kvůli covidové pauze na své proslulé Valdštejnské slavnosti. Akce, 
která se koná vždy v lichý rok, musela být totiž kvůli opatřením proti nemoci Covid-19 v roce 2021 
zrušena a Frýdlant na ni opět naváže až letos v květnu. Tradičně třetí květnový víkend, konkrétně se 
slavnosti uskuteční od 19. do 21. května 2023. A opět půjde o zábavu všeho druhu pro malé i velké, pro 
celé rodiny i jednotlivce, pro milovníky historie nebo jen dobrého jídla, pití, hudby, tance, divadla a 
společenského dění. 

Valdštejnské slavnosti 2023 přinášejí malé zvýšení 
vstupného. Kdo bude chtít, může jít na slavnosti úplně 
zdarma. Stačí totiž, aby se na ně vydal v historizujícím 
kostýmu. Město Frýdlant totiž vítá každého, kdo chce 
slavnosti tímto způsobem podpořit a svým kostýmem 
přispět k tomu, že na návštěvníky bude dýchat historie 
na každém kroku. Proto má každý v kostýmu vstup na 
slavnosti v sobotu i v neděli zdarma. 

Vstupné na jednotlivé dny i více dní je pro rok 2023 
následující: Pátek: 150,- Kč 
Sobota: 200,- Kč  Neděle: 150,- Kč  Sobota + neděle: 

250,- Kč   Pátek + sobota + neděle: 300,- Kč. Zdarma se na slavnosti dostanou děti do 130 cm, výšku 
budou již tradičně u jednotlivých vstupů do placené zóny na náměstí kontrolovat dobrovolníci – 
vstupenkáři. Dále mají vstup volný držitelé průkazů ZTP/P a jejich doprovod a o víkendu návštěvníci 
v kostýmu. Hlavní hvězdou sobotního programu bude letos kapela Nightwish revival, která začne hrát 
ve 21.00 hodin a plynule na ní naváže příchod ohňového průvodu ze zámku a ohňostroj. V neděli by si 
pak návštěvníci neměli nechat ujít koncert kapely Barock od 14.00 hodin. O pohodlí návštěvníků co se 
týče jídla, pití a stánkového prodeje se postarají desítky trhovců nejen na náměstí T. G. Masaryka, ale i 
v přilehlých ulicích a v městském parku. Město Frýdlant připraví pro všechny, kteří na slavnosti dorazí 
auty, dostatek parkovacích míst v okrajových částech Frýdlantu. Přesný seznam bude zveřejněn 
v průběhu května. Více informací o Valdštejnských slavnostech 2023 i těch předchozích najdete na 
www.valdstejnske-slavnosti.cz  

V neděli dne 30.4.2023 - od 19:00 hod., zveme na společenskou akci ,,Pálení 

čarodějnic,,. Akce bude probíhat na fotbalovém hřišti a přilehlých pozemcích. 

Bohatý program a občerstvení, to vše zajištěno!!! Těšíme se na vaši účast. 

 

   

Z deníčku vépépaka 

Máme tu březen. Venku se pracovat moc nedá a tak jste nás mohli vidět pracovat na rekonstrukci 

chodby v místním obchodě. Myslím. že práce se povedla. Jelikož se blíží velikonoce vyzdobila 

jsem hasičskou zbrojnici a autobusovou zastávku. Pomáhal mi Kája a bylo to fajn. Dokonce i někdo 

z občanů přispěl. Děkuji.  Bohužel jsem pak doma měla úraz a tak jsem marodila. V dubnu pro obec 

nepracuji, ale slibuji čarokeř bude už na něm pracuji. 

Vaše vépepačka Dáša 

 

VÝZVA 

V současné době existuje v obci poptávka po setkávání občanů naší obce, a to u hraní šachů nebo 

mariáše. Obec poskytne bezplatně prostory, pravděpodobně v zasedací místnosti hasičské zbrojnice. 

Případný zájem sdělte na obecním úřadě, popřípadě přímo starostovi, který předá informaci o výši 

zájmu předá iniciátorovi této aktivity. Poté by bylo stanoveno kdy a za jakých podmínek, by se 

setkávání uskutečnila. 

Obec nebrání i obnovení tradice setkávání žen, která probíhala v letech minulých. A byla přerušena 

v dobách ovlivněných výskytem viru SARS – Covid 19. 

 

http://www.valdstejnske-slavnosti.cz/


  

Uveřejňujeme fotografii, kterou nám zaslal pan Petr Krause. Nikde zatím nebyla 

publikována. Zachycuje práce na kostele sv. Jošta, v Dolních Pertolticích. Rozsah prací i 

letopočet není znám. 

  

 

Okénko do historie naší obce. 

Lesní žena z Pertoltic. 

(Die Buschliese von Berzdorf) 

 

     Dnes se vrátíme v čase do konce 18. století, a to konkrétně do 

poloviny srpna roku 1782. Naše vesnice již spadala pod frýdlantské 

panství. Veškeré náležitosti úřední již byly vykonávány přímo ve 

Frýdlantě. Vzdálenosti, které bylo nutné překonat, je třeba vnímat jinak 

nežli v dnešní době. Cesty byly nezpevněné, z převážné většiny vedly 

hlubokými lesy. Za dopravní prostředek byl v ideálním případě použit 

kůň s povozem. Většinou se chodilo pěšky. Taková cesta k jednání 

k frýdlantské vrchnosti mohla trvat i dva dny.  

     Právě z úředního jednání se onoho srpnového dne roku 1782 vraceli 

sedlák a jeho pacholek zpět na svůj statek do Pertoltic. Bylo již příliš 

pozdní odpoledne a bouře klepala na bránu nebeskou. Pacholek již 

dostával strach, neb mu byly známy historky o strašidlech a lapcích, 

sídlících v pertolticko-arnoltických lesích. Po chvíli začala bouře, kterou 

sedlák nepamatoval. Déšť padající v provazcích během chvíle rozmáčel jejich plátěné obleky. Sedlák 

rozhodl, že si cestu zkrátí pěšinou vedoucí mimo hlavní cestu. Tou pěšinou, kterou by on sám nikdy nešel 

ani ve dne za všechna bohatství světa. Pacholek se již neklepal jenom zimou, ale i strachem. Po hodině 

chůze se v záblesku světla vynořila silueta velkého psa, stojícího na malém pahorku a za ním stín nějaké 

rozpadlé chýše. Sedlák však pokračoval dál, jelikož on sám již nebyl mokrý pouze od deště. Strach je velký 

spouštěč všech lidských potřeb. Pacholek na to myslel a náhle ucítil na své dlani teplo, vlhké teplo a dech, 



  

drsné hlazení… pes mu začal olizovat ruku. Nevěděl, co dělat, tak zůstal stát a čekal na další sedlákovi 

příkazy. Pes od nich odbíhal a vedl je k nedalekému rozpadlému altánu. Sedlák, vědom si možného 

nebezpečí, tlačil pacholka před sebou jako štít. Oba se po chvíli zastavili a naslouchali podivnému zvuku. 

Ten rušil prudký déšť, ozvěna hromů a jejich dech. Po chvíli se na sebe oba podívali a beze slova mezi sebou 

pochopili „je to pláč, je to dětský pláč“. Rozběhli se k altánu. Pes již byl uvnitř a podlézavě je vítal. Oba 

spatřili něco, co v šeru může vypadat jako raněné zvíře. Na zemi leželo zabalené dítě, jeho pláč byl nyní 

jasný a srdcervoucí. Vedle dítěte leželo tělo člověka. Člověka ne spícího, ale mrtvého. Blízký pohled 

prozradil, že se jednalo o muže, mladého věkem, ale ztrápeného nemocemi a chudobou. Sedlák vzal dítě do 

náruče a hleděl do jeho očí unavených pláčem. Okolní svět pro něj v té chvíli přestal existovat. Těch pár 

okamžiků mu změnilo vše. Pacholek celý výjev pozoroval. Viděl sedláka držícího dítě v náručí. Poprvé viděl 

v jeho obličeji výraz, kterému nerozuměl. On sám nikdy nepoznal rodičovskou lásku. Ten pohled mu byl cizí, 

ale ne nepříjemný, jenom cizí. Pes se mezitím schoulil k nohám mrtvého muže a čekal co bude dál. Ta 

chvilka byla přerušena uklidňujícím zamumláním malého tvorečka. Sedlák si ho přitiskl k tělu a lehká 

pokrývka sjela z dítěte na zem. Ta odhalila, že se jedná o chlapce. Pacholek přiskočil a sedlákovi přikrývku 

podal. Beze slova se rozběhli do lesa směrem ke statku. Tma již byla opravdu velká a pěšinu vnímali jen 

občas. Za hodinu doběhli ke statku. Statkářka stála na verandě s nevěřícným pohledem. Poznala svého 

muže. On má v náručích dítě? U nich na statku do teď žádné nebylo. Jako manželé se o potomka snažili 5 

let. Statkář jí vyprávěl celý příběh a oba se následně shodli, že si chlapce ponechají. Muže z altánu 

pochovali. Chlapce pokřtili na Stephana a pes se stal jeho věrným přítelem. 

     Následující roky plynuly jak voda. Stephan byl zdravé a čilé dítě. Když mu byly tři roky, tak se statkářce 

narodila dcera. Děti spolu vyrůstaly jako bratr a sestra. Ve dvaceti letech se Stephan do své nevlastní sestry 

Anny zamiloval. Sedlák, ale lásce nepřál. Stephana měl rád, ale pro svoji dceru nechtěl nalezence. Pro ni měl 

vysněného jiného, bohatého ženicha. Trval tedy na tom, že Stephan musí odejít ze statku v Pertolticích a 

sám mu našel místo povozníka v nedalekých Arnolticích.  

      Tak jako přišla onoho roku 1782 do vsi bouře a nálezem dítěte se vše zdálo nádherné, začalo se 

odchodem Stephana statku nedařit. Anna neustále churavěla a statek chátral. V té době navštívila sedláka 

místní lesní žena Buschliese a pravila mu, aby prosil Boha za odpuštění a vzal Stephana zpět. Sedlák nedbal 

na její rady a věštbu o společné budoucnosti Stephana a jeho dcery. Statek v Pertolticích dál chátral, 

statkářka umřela na následky horečky a Anna dál churavěla. Tehdy sedlák začal prosit Boha za odpuštění. 

 Jednou jel Stephan s povozem do Zawidowa a silný déšť i srdce mu říkalo, aby navštívil statek v Pertolticích. 

Tam potkal svou lásku Annu. Sedlák na kolenou prosil o odpuštění i samotného Stephana, jen aby jeho ženu 

na smrt nenásledovala i jeho dcera. Vše bylo odpuštěno a nalezenec Stephan si následujícího roku vzal 

Annu za ženu. Ti se rozhodli nechat altán, ve kterém byl Stephan nalezen, zbourat a vystavit nový. Při 

bourání tam však našli malou knížečku, ve které bylo psáno, že příbuzný odkázal Štefanovi velké peníze a ty 

mu budou náležet, až bude zletilým.  

     O tom všem věděla lesní žena Buschliese z Pertoltic a to proto, že se u ní v tom osudném roce 1782 

zastavil mladý muž, který byl již hodně nemocný a měl za úkol schovat malého chlapce, jehož chtěli zabít 

lapkové. Sama mu pověděla o starém altánu.  

      Věděla o tajemství pertoltického lesa, o jeho duši. Lidé ji nazývali čarodějnicí. Sama měla vrásčitou tvář, 

bydlela v houští v lese. Nikdo neznal její původ, její pravé jméno. Všichni jí říkali pouze BUSCHLIESE. 

 

Bc. Vladimír Hovad 

 

 


